

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/17/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7519200466
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 01. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2019:7519200466.1

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti Loru I., nar. X.X.XXXX, a J. I., nar. X.X.XXXX, obe bytom Y. XX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, deti rodičov W. I., nar. XX.X.XXXX, a J. I., nar. X.X.XXXX, obaja bytom Y. XX, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Neodkladne zveruje maloleté deti W. I., nar. X.X.XXXX, a J. I., nar. X.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Michalovce.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 24.1.2019 podnet na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), ktorým žiadal zveriť maloleté deti do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Michalovce.

2. Návrh odôvodnil tým, že maloleté deti J. a W. I., obe nar. XX.XX.XXXX, pochádzajú z manželstva rodičov, matky W. I., nar. XX.XX.XXXX, a otca J. I., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom Y. XX. Z matkinho predchádzajúceho manželstva s M. N. pochádzajú dve deti, plnoletý N. N., nar. XX.XX.XXXX, a maloletá I. N., nar. XX.XX.XXXX. Z manželstva s J. I. pochádzajú deti W. I., nar. XX.XX.XXXX, M. I., nar. XX.XX.XXXX, a dvojčatá J. a W. I., nar. XX.XX.XXXX.

3. Zo správy Detskej fakultnej nemocnice Košice, doručenej úradu dňa 22.11.2018 vyplýva, že maloletá W. I. je vysoko rizikové, predčasne narodené dieťa s pôrodnou hmotnosťou 1250 gramov. Počas prvých dvoch mesiacov bola tretíkrát hospitalizovaná, na oddelenie bola prijatá pre kašeľ, sťažené dýchanie a teploty. Pri prijatí bolo dieťa špinavé, malo výraznú zapareninu v plienkovej oblasti. Počas hospitalizácie sa matka iba jedenkrát zaujímala o zdravotný stav Lory. Bola požiadaná, aby prišla za účelom doplnenia RTG hrudníka u dieťaťa, ale nedostavila sa. Dieťa vyžaduje bežnú ošetrovateľskú starostlivosť, vzhľadom na rizikovosť pre nezrelosť je predpoklad zvýšenej chorobnosti a nevyhnutné pravidelné sledovanie vo viacerých odborných ambulanciách.

- 2 -

9P/17/2019

4. Zo správy Detskej fakultnej nemocnice Košice, doručenej úradu dňa 14.12.2018 vyplýva, že maloletý J. I. je hospitalizovaný od 30.09.2018 doteraz. Dieťa bolo prijaté na kliniku nemocnice pre salmonelovú gastroenteritídu a salmonelovú meningoencefalitídu.

5. Dňa 07.12.2018 ÚPSVaR Košice, referát SPODaSK telefonicky kontaktovala zdravotná sestra z ambulancie pediatričky MUDr. N., ktorá v rozhovore úradu oznámila, že do ambulancie sa dostavila matka maloletých detí spolu s maloletou W.. Dieťa napriek nedávnej hospitalizácii a napriek sychravému

decembrovému počasiu bolo slabo oblečené, matka ju priniesla na rukách, nemá pre ňu kočík, tvrdila, že detské oblečenie spálil jej manžel v pecku. Dieťa po rozbalení bolo zaparené, matke lekárka odporúčala zakúpiť Sudokrém na zapareniny a predpísala jej Vigantol. Matka jej povedala, že nemá finančné prostriedky na zakúpenie liekov. Bola upozornená, že s maloletou Lorou má absolvovať kontrolu na oddelení onkológie v Detskej fakultnej nemocnici dňa 10.12.2018 kvôli zväčšujúcim hemangiómom na hlavičke a na chrbátiku maloletej. Matka odpovedala, že nemá financie na cestovné a na liečbu. Matka lekárke uviedla, že spolu s deťmi býva u svojej matky. Zdravotná sestra vyjadrila obavu, že matka zanedbáva starostlivosť o maloleté deti.

6. Dňa 14.12.2018 ÚPSVaR Košice, referát SPODaSK telefonicky kontaktovala zdravotná sestra z ambulancie pediatričky MUDr. W. N. z obce Y., ktorá v rozhovore úradu oznámila, že dnes sa do ambulancie dostavila matka W. I. spolu s maloletou W.. Dieťa bolo choré, dehydrované, matka jej zjavne nedáva jesť ani piť, od poslednej návštevy dieťa stratilo na hmotnosti 300 gramov, čo je u štvormesačného dieťaťa rizikové. Lora bola pred niekoľkými dňami hospitalizovaná cca mesiac v Detskej fakultnej nemocnici Košice. Zo správy z DFN vyplýva, že dieťa je vysoko rizikové, predčasne narodené, s nízkou pôrodnou hmotnosťou, je štvrtýkrát hospitalizovaná, počas poslednej hospitalizácie sa matka raz informovala o zdravotnom stave dieťaťa, matka neabsolvovala ani potrebné RTG hrudníka. Zdravotný stav dieťaťa vyžaduje nevyhnutné pravidelné sledovanie vo viacerých ambulanciách. Na predchádzajúcom kontrolnom vyšetrení u pediatričky matka uviedla, že nemá prostriedky na cestovné, ani na lieky pre maloletú W..

7. Dňa 20.12.2018 ÚPSVaR Košice, referát SPODaSK telefonicky kontaktovala MUDr. W. N. z obce Y., ktorá v rozhovore úradu oznámila, že dnes sa do ambulancie dostavila matka W. I. spolu s maloletou W.. Dieťa bolo včera prepustené z detskej fakultnej nemocnice do domácej starostlivosti, počas dnešného dňa matka spozorovala sťažené dýchanie u W., preto sa prišla poradiť s pediatričkou. Lekárka uviedla, že dieťa je rizikové, vyžaduje zvýšenú starostlivosť, ktorú mu matka nevie poskytnúť v dostatočnej miere. Od včerajšieho dňa maloletá W. opäť stratila na hmotnosti 200 gramov. Pediatrička hodnotila starostlivosť matky ako nedostatočnú, podľa nej dieťaťu nedala jesť, matka bola zafajčená, dieťa bolo slabo oblečené, zabalené v deke. Maloletá W. mala problémy s dýchaním, narodila sa predčasne a nemá dostatočne vyvinuté pľúca, dieťa sa nevedelo nadýchnuť, pískalo, v ambulancii ju lekárka napojila na kyslík a zabezpečila jej prevoz do DFN v Košiciach.

8. Matka sa v osobnom rozhovore pri návšteve v domácnosti vyjadrila, že si netrúfa poskytovať starostlivosť o maloletého J., nakoľko jeho klinický zdravotný stav si

- 3 -

9P/17/2019

vyžaduje zvýšenú starostlivosť, z jej pohľadu by starostlivosť o maloletú W. dokázala zvládnuť. Z dôvodu finančnej tiesne matka reálne nedokáže zabezpečiť základné životné potreby, akými sú mlieko, lieky, nemá dostatok financií na cestovné, aby navštívila J. a W. v nemocnici, nedokáže zabezpečiť vyšetrenia v odborných ambulanciách. Maloleté deti majú nedostatok oblečenia, ich otec oblečenie spálil v pecku.

9. Rodina býva v murovanej chatrči v rómskej osade v obci Y. č. XX. Ich príbytok tvorí jedna miestnosť zariadená jednoduchým nábytkom, dvoma posteľami. Domácnosť nie je elektrifikovaná, nemá zavedený prívod pitnej vody, vodu si rodina zabezpečuje z obecnej studne. Na vykurovanie domácnosti a na prípravu teplej stravy slúži rodine pecka na tuhé palivo, kúria drevom. Hygiena je na nízkej úrovni. So starostlivosťou o maloleté deti pomáhala matke maloletých jej matka alebo sestra, ktorá má vlastnú rodinu. Otec maloletých, J. I., nebol zamestnaný, matka je poberateľkou rodičovského príspevku a prídavkov na deti, financie matka bola nútená odovzdávať svojmu manželovi, ktorý ich následne utratil v hracích automatoch. Od doby narodenia dvojčiat J. a W. bola rodina takmer denne monitorovaná zo strany terénnych pracovníčok obce, tunajší úrad v rodine vykonával návštevy cca jedenkrát týždenne, matka bola vedená a motivovaná k lepšej starostlivosti, k zlepšeniu hygieny a udržiavaniu poriadku v domácnosti, ale úrad nemal vedomosť o psychickom a fyzickom týraní matky, o odopieraní stravy, o jej strachu z osoby jej manžela.

10. Dňa 13.11.2018 bolo začaté trestné stíhanie voči otcovi maloletých detí J. I. za zločin sexuálneho zneužívania, za zločin ublíženia na zdraví a prečin nebezpečného vyhrážania, ktorých sa dopustil na maloletej I. N. a jej matke W. I.. Maloletú Máriu opakovane niekoľko mesiacov nútil k súložiu tým

spôsobom, že ak sa mu nepodvolí, tak zbije, alebo zabije jej matku. Poškodenú W. I. bil palicou, päšťami do oblasti brucha a tváre, kopal ju v oblasti celého tela a na ramene jej hasil cigarety, pričom jej na krk priložil nôž a vyhrážal sa jej zabitím, kde poškodenej spôsobil takýmto konaním zranenia a to pomliaždenia brušnej a hrudnej steny s roztrhnutím sleziny s dobou liečenia nad 42 dní, teda ťažký úraz a týmto svojím konaním u poškodenej W. I. vzbudil obavu o svoj život a zdravie, že svoje vyhrážky uskutoční. Niekoľko mesiacov predtým maloletá Mária spolu s matkou podali na neho trestné oznámenie pre znásilnenie, ale zmenili výpoveď a oznámenie vzali späť, lebo rodina otčima ich chcela zbiť a vyhodili ich z domu. Toho času sa otec maloletých detí nachádza vo vyšetrovacej väzbe.

11. Z úrovne tunajšieho úradu bola zisťovaná aj možnosť zverenia maloletých detí do náhradnej starostlivosti príbuzným. Bolo zistené, že nik z príbuzných nemá záujem zabezpečiť osobnú starostlivosť maloletým deťom. Úrad vyhodnotil mieru ohrozenia maloletých detí ako vysokú, nakoľko život a zdravie detí sú v domácich podmienkach vážne ohrozené.

12. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

13. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

- 4 -

9P/17/2019

14. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

15. Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

16. Účelom neodkladného opatrenia je rýchla, ale len nutná a dočasná úprava pomerov účastníkov, nejde teda o konečnú úpravu a je možné ho vydať len do času, kým sú dané podmienky pre konečné rozhodnutie vo veci samej. Jeho nariadenie predpokladá, aby sa osvedčila danosť práva a aby neboli vážnejšie pochybnosti o jeho potrebe. Pri nariadení neodkladného opatrenia nie je potrebné vykonať dôsledne dôkazy na preukázanie dôvodnosti navrhovaného neodkladného opatrenia a účastníci nemusia byť vyslúchnutí. Vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti nevyhnutnosť nariadiť neodkladné opatrenie je potrebné posudzovať vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný.

17. Na základe vyššie uvedeného zisteného stavu, vzhľadom k tomu, že život a zdravie maloletých detí sú v domácich podmienkach vážne ohrozené, rodičia ani nikto z príbuzných nie je schopný zabezpečiť starostlivosť o maloleté deti, pričom obe deti s poukazom na svoj zdravotný stav vyžadujú zvýšenú starostlivosť, súd zveril maloleté deti do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Michalovce.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej, možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, ak tento nedostatok nemožno napraviť v konaní pred odvolacím súdom, c) súd prvej inštancie v dôsledku nesprávneho právneho posúdenia veci nevykonal navrhované dôkazy, ak nie je účelné doplniť dokazovanie odvolacím súdom, alebo d) nejde o rozhodnutie vo veci samej a dôvody, pre ktoré bolo vydané, zanikli alebo ak také dôvody neexistovali.